

## 主动加强校地合作探索高校服务乡村振兴新途径 培训实施乡村振兴战略急需紧缺的实用人才

**编者按：**近年来，厦门海洋职业技术学院着力服务乡村振兴战略，大力开展现代渔业、绿色渔业、智慧渔业人才培养及技术攻关。2021 年 12 月 1 日，学校成立乡村振兴学院，主动加强校地合作，聚焦实施乡村振兴战略急需紧缺的各类实用人才，因地制宜设计社会培训等项目，积极探索高层次职业教育服务乡村振兴的新途径、新机制，在新时代乡村振兴中探索“海院方案”、贡献“海院智慧”。

## 学校与厦门市农业农村局战略合作

厦门海洋职业技术学院与厦门市农业农村局（乡村振兴局）签订战略合作协议。校政双方就科技人员互派、乡村产业人才培养、农民职业培训、乡村规划等方面进行交流。会议指出，政校双方应抓住机遇，合力打造厦门市乡村振兴发展服务平台，优势互补，助推厦门市农业农村现代化建设。



图1 校企双方代表开展战略合作签约

（右一：中共厦门市委农办主任、厦门市农业农村局（乡村振兴局）党组书记、局长邱武伟  
左一：厦门海洋职业技术学院党委书记陈一端）

## 学校成立翔安大帽山教育培训基地

厦门海洋职业技术学院乡村振兴学院与翔安大帽山农场建立校企党建合作关系，为大帽山农场挂牌成立校级教育实训基地。校企双方充分发挥各自优势，以党建联动为引领，带动产业帮扶、科学研究、人才培养、课题调研、社会实践等各方面的项目合作，共同推进乡村振兴。



图2 成立大帽山教育培训基地

## 学校开展“智慧渔业走进社区”技术服务

为深化校地合作，助力乡村振兴，厦门海洋职业技术学院“智慧渔业”养殖专家、通过厦门市翔安区科技特派员平台成功对接翔安区凤翔街道窗东社区养殖户，开展“智慧渔业走进窗东社区”技术服务，重点解决村民们关于渔业养殖增产与水质环保的矛盾困惑；与相关技术员进行了技术交流，对渔业养殖海水处理提供参考建议。



图3 开展“智慧渔业走进窗东社区”技术服务